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У сучасному світі важливість 
риторичної культури для 
викладачів вокалу не мож-

на переоцінити, адже вона є ключовим 
чинником у забезпеченні ефективної ко-
мунікації з учнями, колегами та ауди-
торією. Формування риторичної культури 
у процесі підготовки майбутніх викла-
дачів вокалу в закладах вищої освіти має 
на меті не лише розвиток комунікативних 
навичок, але й підвищення рівня емоцій-
ного інтелекту, впевненості та здатності 
до критичного мислення. 

Проблема риторичної культури, 
розвитку вмінь і навичок красномов-
ства в системі професійної підготовки 
порушується в дослідженнях вітчизня-
них мовознавців (Н. Бабич, Л. Мацько, 
Л. Струганець та ін.), педагогів (І. Зязю-
на, А. Капської, Г. Сагач та ін.), психоло-
гів (І. Беха, В. Моляко, О. Музики та ін.), 
учених-методистів (І. Дроздової, С. Кара-

мана, А. Нікітіної, С. Омельчука, М. Пен-
тилюк, А. Усатого, О. Семеног та ін.).

Провідні наукині педагогіки О. Фен-
цик та М. Кинів вважають, що «уміння 
мислити, говорити, доповідати, пере-
конувати – це першооснова риторичної 
культури вчителя, вагомий показник його 
фахової майстерності» [4]. Риторичну 
культуру розглядають, як якісну характе-
ристику особистості та показник її духов-
ного розвитку; як діяльнісну категорію, 
що сприяє формуванню багатогранних 
відношень, забезпечує самопізнання, са-
морозвиток, самовиховання через володін-
ня риторичним досвідом [2, 3]. На думку 
В. Герман, риторична культура вчителя 
– складне ціле, основу якого становлять 
високий рівень освіченості й професій-
ні знання, культура мислення, мовлення 
і спілкування, невербальна й зовнішня 
культури, талант, натхнення й майстер-
ність [1, с.19].

ФОРМУВАННЯ РИТОРИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ФОРМУВАННЯ РИТОРИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 
ВИКЛАДАЧІВ ВОКАЛУ У ЗАКЛАДАХВИКЛАДАЧІВ ВОКАЛУ У ЗАКЛАДАХ

ВИЩОЇ ОСВІТИВИЩОЇ ОСВІТИ

ВІТАЛІЙ СИМОНЯН,
доктор філософії, асистент кафедри музичного мистецтва,
Мукачівський державний університет
м. Мукачево, Україна

© Симонян В., 2024
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У наслідок опрацювання наукових 
джерел, обґрунтовано ключові аспекти 
формування риторичної культури у про-
цесі підготовки майбутніх викладачів 
вокалу у закладах вищої освіти: «Ефек-
тивна комунікація» – Викладачі повинні 
вміти чітко та зрозуміло передавати знан-
ня. Добре розвинена риторика допомагає 
формулювати складні поняття у доступній 
формі, що полегшує сприйняття інформа-
ції учнями.  «Залучення та зацікавленість 
здобувачів вищої освіти» – Викладач, 
який вміє майстерно використовувати ри-
торичні прийоми (наприклад, метафори, 
запитання, наративи, може значно підви-
щити мотивацію здобувачів. Інтригрую-
ча подача матеріалу стимулює інтерес та 
активну участь у навчальному процесі. 
«Вміння вести діалог» – Риторика спри-
яє розвитку навичок ведення діалогу, що 
є важливим для створення комфортної 
атмосфери у аудиторії. «Розвиток кри-
тичного мислення» – Використання рито-
ричних прийомів, таких як аргументація 
та контраргументація, допомагає здобува-
чам розвивати критичне мислення. Це до-
зволяє їм аналізувати інформацію, оціню-
вати різні точки зору і формувати власні 
переконання. «Емоційна складова навчан-
ня» – Риторика також включає емоційний 
аспект комунікації. Викладач, який вміє 
донести свою пристрасть до предмета, 
здатен викликати у здобувачів аналогічні 
почуття, що є важливим для формування 
творчого підходу до навчання.

Отже, риторика є незамінним ін-
струментом у викладацькій діяльності, 
оскільки вона сприяє не лише ефективній 

передачі знань, але й розвитку учнів як 
активних учасників навчального процесу.

Формування риторичної культури у 
майбутніх викладачів вокалу передбачає 
використання різноманітних інтерактив-
них методів із використанням ефектив-
них технік:

1. Інтерактивні навчальні техніки 
до яких відносимо: – Групові обговорен-
ня: Створення умов для обміну думками 
дозволяє студентам практикувати вислов-
лення своїх ідей і аргументів, а також на-
вчатися слухати інших (мозковий штурм, 
дебати, рольові ігри). Такі ігри розвива-
ють емоційний інтелект і навички адап-
тації до різних ситуацій. 2. Використан-
ня аудіовізуальних засобів: Інтеграція 
відео, презентацій, аудіозаписів та інших 
медіа-ресурсів збагачує навчальний про-
цес. 3. Презентації та публічні виступи: 
Регулярні практики публічних виступів 
допомагають студентам набувати досві-
ду в презентації своїх ідей, формуванні 
виступів та управлінні емоціями під час 
виступів. 4. Критичний аналіз: Здобувачі 
можуть аналізувати власні та чужі висту-
пи, оцінюючи риторичні прийоми, струк-
туру аргументації та емоційну складову. 

Застосування цих методів формує 
риторичну культуру майбутніх викла-
дачів вокалу, готуючи їх до ефективного 
спілкування із здобувачами, колегами та 
аудиторією.

Виходячи із ключових аспектів та 
використання сучасних технік формуван-
ня риторичної культури у процесі фахової 
підготовки майбутніх викладачів вокалу 
ЗВО підкреслили, що риторичні навички 
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відіграють важливу роль у професійній 
діяльності викладачів вокалу, впливаючи 
не лише на їхню ефективність, але й на 
успіхи студентів та розвиток їхньої твор-
чої особистості. 

Забезпечення чіткості і зро-
зумілості: викладач, який вміє ефективно 
комунікувати, здатен донести складні во-
кальні техніки та концепції у зрозумілій 
формі. Це підвищує успішність учнів, 
адже вони легше сприймають і засвою-
ють матеріал. Створення мотивуючого 
середовища: викладачі, що володіють ри-
торичними навичками, можуть надихати 
учнів своїм ентузіазмом та пристрастю 
до предмета. Це сприяє формуванню по-
зитивної навчальної атмосфери, що сти-
мулює творчість і бажання експеримен-
тувати. Розвиток критичного мислення: 
ефективна комунікація передбачає не 
лише викладення матеріалу, але й актив-
не залучення студентів до обговорення. 
Це сприяє розвитку критичного мислен-
ня, допомагаючи учням аналізувати різні 
точки зору і формувати власні думки. 
Підвищення впевненості: здобувачі, які 
регулярно практикують публічні висту-
пи та отримують конструктивний фідбек 
від викладача, стають більш впевненими 
у своїх силах. Це важливо не лише для 
їхньої вокальної кар’єри, але й для осо-
бистісного розвитку. Розвиток емоційно-
го інтелекту: викладачі, які вміють спіл-
куватися з учнями на емоційному рівні, 
допомагають їм зрозуміти важливість 
емоцій у виконанні музики. 

Таким чином, риторичні навички 
не лише підвищують професійну ефек-

тивність викладачів, але й сприяють 
всебічному розвитку здобувачів, допом-
агаючи їм досягати успіхів у вокальному 
мистецтві та формувати свої творчі осо-
бистості.

Інтеграція риторичних практик у 
навчальний процес для підготовки викла-
дачів вокалу може відбуватися через різ-
номанітні кейси та програми: Курс «Ко-
мунікація у викладанні вокалу»: у рамках 
цього курсу студенти вивчають основи 
риторики, структуру ефективного висту-
пу та методи переконання. Курс включає 
практичні заняття, де студенти підготов-
люють і проводять уроки, отримуючи 
зворотний зв’язок від викладача та од-
ногрупників. Майстер-класи з відомими 
спікерами: запрошення професійних спі-
керів або викладачів, які успішно вико-
ристовують риторичні прийоми, дозволяє 
студентам спостерігати за їхніми мето-
дами. Після майстер-класів проводяться 
обговорення, на яких студенти аналізу-
ють виступи та обговорюють використані 
техніки. Проєкт «Творче вираження че-
рез вокал»: здобувачі працюють над ство-
ренням коротких концертних програм, які 
включають вокальні номери та риторичні 
елементи (наприклад, вступи, пояснення 
вибору пісень). Це дозволяє їм практи-
кувати публічні виступи та комунікацію 
з аудиторією. Семінари з дебатів у мис-
тецтві: організація семінарів, де здоб-
увачі беруть участь у дебатах на теми, 
пов’язані з вокальним мистецтвом, таки-
ми як «Класична музика проти сучасної» 
або «Роль емоцій у виконанні». Це допом-
агає розвивати аргументацію та критичне 
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мислення. Рольові ігри в навчальному про-
цесі: здобувачі беруть участь у рольових 
іграх, де кожен виступає у ролі викладача 
або учня. Це створює умови для практи-
ки комунікаційних навичок та управлін-
ня класом, а також дозволяє обговорити 
різні педагогічні підходи. Аналіз відеоза-
писів виступів: викладачі можуть викори-
стовувати відеозаписи виступів видатних 
вокалістів для аналізу риторичних технік, 
що використовуються під час виконання. 
Здобувачі обговорюють, як емоційна по-
дача, мова тіла та ритміка впливають на 
сприйняття. Публічні виступи та конкур-
си: організація конкурсів, де студенти ма-
ють можливість презентувати свої роботи 
перед публікою, допомагає їм набути до-
свіду спілкування та роботи з аудиторією. 
Конкурси можуть включати як вокальні, 
так і риторичні компоненти.

Безперечно, риторична культура 

майбутнього викладача вокалу у закладах 
вищої освіти потребує усвідомлене й мо-
тивоване використання ним риторичних 
аспектів, засобів, технік у поєднанні з 
його інтелектуальними, духовними, мо-
ральними якостями з метою переконання, 
емоційного впливу на слухачів, створення 
діалогової взаємодії. Вона охоплює знан-
ня правил стратегії і тактики спілкування, 
побудови конструктивного діалогу, прий-
омів аргументації тощо. Взаємодіючи з 
різними суб’єктами освітньої діяльності, 
майбутній викладач вокалу повинен зро-
зуміло і чітко викладати інформацію з 
метою отримання продуктивного резуль-
тату, результативно розв’язувати педаго-
гічні ситуації в професійній діяльності, 
володіти тонкощами мистецтва впливу, 
запобігати і вирішувати конфліктні ситу-
ації.
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